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Αθήνα, Ιανουάριος  2026 

Η πορεία των δικαστικών αγωγών… 

Συναδέλφισσες, Συνάδελφοι, 

Όταν οι συνταξιούχοι του ΙΚΑ προέβαιναν σε πιλοτικές δίκες κατά των μνημονιακών 

κρατήσεων,  η σημερινή πλειοψηφία του ΣΣΤΕ αρνιόταν πεισματικά να υπερασπιστεί την 

αυτονομία του ασφαλιστικού μας συστήματος και την έλλειψη, στην περίπτωσή μας, του 

απαιτούμενου δημοσίου συμφέροντος, που αποτέλεσε τη βασική δικαιολογία επιβολής 

των μνημονίων στις συντάξεις των ασφαλιστικών ταμείων των οποίων τα 

ελλείμματα καλύπτει ετησίως το Δημόσιο!!  

Την περίοδο εκείνη, ακριβώς εξ αιτίας της αδιαφορίας και της απραξίας του συλλογικού μας 

οργάνου, εκατοντάδες συνταξιούχοι προσέφυγαν δικαστικά «κατά της μητέρας τράπεζας»,  

ασκώντας ομαδικές αγωγές, κυρίως μέσω του δικηγορικού γραφείου του κ. Ιωάννη Κάπου, 

το οποίο ήταν το μόνο που ανταποκρίθηκε σε σχετική πρόσκληση, τον Οκτώβριο του 2015, 

για συζήτηση του θέματος στην αίθουσα συνελεύσεων του ΣΣΤΕ. 

 Οι ομαδικές αγωγές που ασκήθηκαν το 2015 και 2016, υπερασπίζονται την αυτονομία του 

ασφαλιστικού μας συστήματος και, με βάση την έλλειψη δημοσίου συμφέροντος για τις 

μειώσεις και καταργήσεις στις συντάξεις μας,  διεκδικούν την επιστροφή ΟΛΩΝ των 

παρανόμως κρατηθέντων. Στην ΤτΕ, κατά πλήρη παραβίαση των Καταστατικών της 

προβλέψεων ( άρθρα 38, 71 και 73) και των αρχών λειτουργίας των Κεντρικών Τραπεζών του 

Ευρωσυστήματος, ειδικότερα εκείνης της απαγόρευσης της νομισματικής 

χρηματοδότησής τους από το Δημόσιο ή και αντιστρόφως, οι μειώσεις μας αυξάνουν τα 

κέρδη της ΤτΕ και το διανεμόμενο μέρισμα των μετόχων, αφού δεν πιστώνονται στα κρατικά 

ταμεία, ώστε να μειώσουν το έλλειμμα της κοινωνικής ασφάλισης, όπως απαιτούν οι 

μνημονιακοί  νόμοι!!  

Η πλειοψηφία του ΣΣΤΕ, αν και γνωρίζει ότι η διεκδίκηση επιστροφής αναδρομικών λόγω 

της αντισυνταγματικότητας των δύο νόμων είναι εκτός χρονικής περιόδου της 

δικαστικής κρίσης των αγωγών της περιόδου 2015/2016,  εξακολουθεί  να αναφέρει σε 

κάθε της ανακοίνωση ότι κανείς από όσους άσκησαν αγωγές το 2015/16 δεν έλαβε 

αναδρομικά των νόμων 4051 και 4093/2012(!!). Ταυτόχρονα γνωρίζουν ότι για τις ίδιες 

ομαδικές αγωγές που επαναλήφθηκαν για να καλύψουν την πενταετία από 1.1.2016 και 

μετά, επιδικάσθηκαν πρωτόδικα και εφετειακά αναδρομικά των δύο νόμων και το Δεκέμβριο 

2025 εκδικάστηκαν στο Εφετείο  αρκετές  ομαδικές  αγωγές και αναμένονται αποφάσεις 

μέσα στο προσεχές εξάμηνο.  

 

 

 



Στις 9.2.2026  συζητούνται στο ΣτΕ αγωγές συνταξιούχων της ΤτΕ 

Συναδέλφισσες, Συνάδελφοι, 

Στις 9 Φεβρουαρίου συζητείται  στο ΣτΕ ένας σημαντικός αριθμός αγωγών της περιόδου 

2015/2016 κατόπιν αναίρεσης των εναγόντων συναδέλφων, αλλά και η αναίρεση της ΤτΕ 

κατά θετικών εφετειακών αποφάσεων που επεδίκασαν πέραν του ενδεκάμηνου, 

αναδρομικά των δύο νόμων τα οποία έχει ήδη καταβάλει η Τράπεζα.    

Αντί λοιπόν να καταφέρονται κατά των εναγόντων που υπερασπίστηκαν με τις αγωγές τους 

την ανεξαρτησία της ΤτΕ και του προσωπικού της, οφείλουν να αποφασίσουν για το 

συμφέρον ΟΛΩΝ των συνταξιούχων μελών του ΣΣΤΕ, με ποιό τρόπο οι ίδιοι, δια των 

δικηγόρων του ΣΣΤΕ, θα σταθούν στο πλευρό ΟΛΩΝ των συνταξιούχων. Είναι πλήρως 

κατανοητό ότι σε κάθε περίπτωση το ενδιαφέρον για την απόφαση του ΣτΕ είναι μεγάλο 

αφού: α) Στην περίπτωση θετικής απόφασης καθίσταται αμετάκλητη η επιστροφή των 

αναδρομικών και η δικαίωση όλων όσων άσκησαν αγωγή(!!) στη βάση της επίκλησης της 

αυτονομίας του συστήματος συνταξιοδότητης στην ΤτΕ και όχι μόνο στη βάση της εν γένει 

αντισυνταγματικότητας των μνημονιακών νόμων (βλ. συνταξιούχοι ΕΦΚΑ) και β) Στην 

αντίθετη περίπτωση,  ανοίγει πλέον ο δρόμος των Ευρωπαϊκών δικαστηρίων, αφού το 

δικαίωμα προσφυγής σε αυτά απαιτεί να έχουν εξαντληθεί όλοι οι βαθμοί δικαστικής 

κρίσης στην Ελλάδα, τόσο στο ΣτΕ για την κύρια σύνταξη όσο και στον Άρειο Πάγο για το 

μέρισμα –επικουρική(!!).   

Συναδέλφισσες, Συνάδελφοι, 

Η πλειοψηφία, προσφεύγοντας σε ομαδικές αγωγές το 2018 μόνο για την 

αντισυνταγματικότητα των δύο νόμων 4051 και 4093/2012, όπως αποφάσισε το ΣτΕ σε 

πιλοτική δίκη συνταξιούχων του τέως ΙΚΑ και του ΟΤΕ, και όχι στη βάση της αυτονομίας 

του ασφαλιστικού μας συστήματος, επέτρεψε να αντιμετωπίζονται οι συνταξιούχοι της ΤτΕ 

«ως συνταξιούχοι του γενικού ασφαλιστικού συστήματος» και όχι ως συνταξιοδοτηθέν 

προσωπικό της ΤτΕ, η οποία και καταβάλλει τις συντάξεις του (!!), με αποτέλεσμα:  

α) Να υπονομεύσουν τις από 2015/2016 υποβληθείσες αγωγές, αφού με τις αγωγές του 

ΣΣΤΕ οι ενάγοντες ουσιαστικά αποδέχονται πως όλες οι άλλες μειώσεις και καταργήσεις, 

εκτός των δύο νόμων, καλώς επιβλήθηκαν στο χώρο της ΤτΕ(!!), γεγονός που αξιοποιεί η 

Τράπεζα στις διεξαγόμενες δίκες και,  

β) Να απορρίψει ο Άρειος Πάγος την επιστροφή αναδρομικών των νόμων αυτών στο 

Μέρισμα–Επικουρική των συνταξιούχων της ΤτΕ, πετώντας οριστικά «στο καλάθι των 

αχρήστων» τις 3000 αγωγές του ΣΣΤΕ, με την αιτιολογία ότι η απόφαση του ΣτΕ για την 

αντισυνταγματικότητα των νόμων 4051 και 4093/2012 αφορά μόνο συνταξιούχους του ΕΦΚΑ 

και όχι της ΤτΕ, που έχει δικό της καθεστώς επικουρικών συντάξεων, μεγαλύτερων μάλιστα  

του μ.ο. του ΕΦΚΑ!!  Μάλιστα το τελευταίο επιχειρεί να αξιοποιήσει η Τράπεζα στην αναίρεση 

που άσκησε κατά των εφετειακών αποφάσεων που επεδίκασαν αναδρομικά των δύο νόμων 

πέραν του ενδεκαμήνου(!!) και συζητείται στις 9.2.2026. 

Οφείλει επι τέλους ο ΣΣΤΕ να παρασταθεί υπέρ όλων των εναγόντων, και να πάψει να 

«πυροβολεί τα πόδια μας», επιτρέποντας στην Τράπεζα να επιχειρεί να αξιοποιήσει και 

για την κύρια σύνταξη την απόφαση του Αρείου Πάγου. Πρέπει να συνειδητοποιήσουν 

επιτέλους ότι δεν υπάρχουν νικητές και ηττημένοι από την απόφαση  του ΣτΕ. Όλοι οι 

συνταξιούχοι είμαστε στην ίδια πλευρά!!!!  



 

Δεν αποδεχόμαστε τους σχεδιασμούς της Τράπεζας 

Συναδέλφισσες, Συνάδελφοι, 

Δεν αποδεχόμαστε τους σχεδιασμούς  της Διοίκησης και του Διοικητή της Τράπεζας να την 

απαλλάξουν από τις υποχρεώσεις της έναντι του συνταξιοδοτηθέντος προσωπικού, 

ενεργώντας κατά το δοκούν και συμφέρον της, αντιμετωπίζοντάς μας πότε σαν 

συνταξιούχους του γενικού ασφαλιστικού συστήματος, όταν είναι να μας επιβάλει μειώσεις ή 

να μας κόψει δικαιώματα (δώρα και επίδομα αδείας) και πότε σαν συνταξιοδοτηθέν 

προσωπικό της ΤτΕ, όταν είναι να μας στερήσει παροχές ή ρυθμίσεις που εφαρμόζονται σε 

όλους τους άλλους ΄Ελληνες συνταξιούχους, όπως: 

1.  Την καταβολή  Εθνικής –Βασικής σύνταξης 423 ευρώ που λαμβάνουν όλοι οι άλλοι 

συνταξιούχοι πλην όσων συνταξιοδοτήθηκαν από την ΤτΕ πριν την 1.1.2015(!!),  

2. Τη μόνιμη παροχή 250 ευρώ που πρόσφατα έλαβαν ΟΛΟΙ οι άλλοι χαμηλοσυνταξιούχοι της 

χώρας εκτός των συνταξιούχων της ΤτΕ(!!),  

3. Την άρση των μειώσεων μνημονιακών νόμων που έχουν εφαρμοστεί στους νέους και 

στους  παλιούς συνταξιούχους του ΕΦΚΑ από 12.5.16 και 1.1.19 αντίστοιχα, με τη συνέχιση 

σε εμάς ακόμα και σήμερα της κράτησης του ν. 4024/11(!!), 

4. Τον υπολογισμό των συντάξεων με 14:12, όπως γίνεται σε όλους τους άλλους Έλληνες 

συνταξιούχους,  και όχι με 12:12 (χωρίς δώρα και επιδομα αδείας) όπως γίνεται για εμάς, με 

αναπροσαρμογή των συντάξεων των παλιών συνταξιούχων, όπως προβλεπόταν 

Καταστατικά, πριν την προσθήκη του 10Α(!!), και υλοποιήθηκε το 1982 με την εφαρμογή του 

Ενιαίου Μισθολογίου(!!)  

Δεν σιωπούμε  στην παραβίαση των δικαιωμάτων μας  

Συναδέλφισσες, Συνάδελφοι, 

Οι συνταξιούχοι της ΤτΕ, ακόμα και σήμερα, έξι περίπου χρόνια μετά την έξοδο από τα 

μνημόνια, παραμένουμε οι μόνοι συνταξιούχοι Κεντρικής Τράπεζας του Ευρωσυστήματος με 

μειωμένες συντάξεις και καταργημένα δώρα και επίδομα αδείας και τα προεδρεία 

(ΠΑΣΚΕ/ΔΑΚΕ-ΔΗ.ΣΥ/ΔΕΚΣ) των ΣΥΤΕ και ΣΣΤΕ, όχι μόνο δέχονται αδιαμαρτύρητα αυτή την 

κατάσταση, αλλά επιτρέπουν και νέες μειώσεις των συντάξεών μας.  

Με την αύξηση των δόσεων των δανείων Α΄κατηγορίας από το 30 στο 50% και 

σύντομα στο 100%(!!), μειώθηκαν εκ νέου οι  συντάξεις και εξαφανίσθηκε η όποια θετική 

επίδραση που θα έπρεπε να έχουμε από τις μειώσεις των φορολογικών συντελεστών(!!). Η 

πλειοψηφία δεν τόλμησε έστω να διεκδικήσει την ταυτόχρονη κατάργηση από 1.1.2026 της 

κράτησης 4024/2011, η οποία μας επιβαρύνει ακόμα και σήμερα, αν και σε αυτή καμιά 

αναφορά δεν γινόταν για την ΤτΕ και δεν εκρατείτο μέχρι τον Ιούλιο του 2013, τότε που ο 

πρόεδρος του ΣΣΤΕ συμφώνησε να κρατηθεί «για να μην είμαστε ολίγον έγκυος»(!!). 

Υπενθυμίζουμε ότι την περίοδο των μνημονίων, μπροστά στις σοβαρές συνέπειες των 

δημοσιονομικών μέτρων στο εισόδημα μισθωτών και συνταξιούχων,  οι τότε  κυβερνήσεις 

και  οι Τράπεζες,  κάτω από την πίεση της κοινωνίας, προέβησαν σε ρυθμίσεις δανείων. 

Στην ΤτΕ, με την επιχειρησιακή ΣΣΕ 2012-2015, συμφωνήθηκαν μεταξύ ΣΥΤΕ και Τράπεζας 



μέτρα που αφορούσαν όλο το δανειοδοτηθέν προσωπικό, εν ενεργεία και 

συνταξιοδοτηθέντες.  

Αν σήμερα το εισόδημα του εν ενεργεία προσωπικού έχει ίσως αποκατασταθεί στα 

προμνημονιακά επίπεδα και θα μπορούσε κανείς να δεχτεί τη σταδιακή επαναφορά των 

αρχικά συμφωνηθέντων όρων δανειοδότησης, κάτι τέτοιο δεν ισχύει για το 

συνταξιοδοτηθέν προσωπικό που εξακολουθεί να έχει μνημονιακές μειώσεις στις 

συντάξεις του και να στερείται  των δώρων  και του επιδόματος αδείας, τα οποία ουδέποτε 

στερήθηκε εν ενεργεία προσωπικό της ΤτΕ.  

Γίνεται απολύτως κατανοητό ότι, χωρίς να αποκατασταθούν οι συντάξεις του προσωπικού, 

όπως αυτές καταβάλονταν πριν τα μνημονιακά μέτρα, δεν θα έπρεπε να επανέλθουν οι 

αρχικοί όροι των δανειακών συμβάσεων. Οι αρχικοί όροι συμφωνήθηκαν με τα δεδομένα που 

ίσχυαν κατά την σύναψη των δανείων και οι ρυθμίσεις των δόσεων συμφωνήθηκαν ακριβώς 

εξ αιτίας   της μονομερούς  ανατροπής τους.  

Για την πλειοψηφία του ΣΣΤΕ προηγείται η καλοπέραση με περιοδείες στα παραρτήματα 

χωρίς ουσιαστικό λόγο ή για τις κοπές της πίττας με αποκλεισμό της μειοψηφίας, 

κατασπαταλώντας μεγάλο μέρος από το ποσό των άνω των 500.000 ευρώ που 

συγκεντρώνεται ετησίως από τις υψηλές εισφορές μας στο ΣΣΤΕ(!!) 

 Ούτε που διανοήθηκαν, έχοντας συγκεντρώσει πάνω από 5εκατ. ευρώ από τις εισφορές μας 

την τελευταία δεκαετία, να διαθέσουν μικρό μέρος αυτών για την άσκηση των ομαδικών 

αγωγών των μελών του ΣΣΤΕ με ανάληψη των δικαστικών δαπανών από το σωματείο,  

όπως έκαναν άλλοι σύλλογοι συνταξιούχων με πολύ μικρότερες εισφορές από τις δικές μας.  

Συναδέλφισσες, Συνάδελφοι, 

Ο αγώνας για την αποκατάστασή μας ως προσωπικό της ΤτΕ που συνταξιοδοτήθηκε και 

εξακολουθεί να πληρώνεται από αυτήν, θα συνεχιστεί με κάθε τρόπο και με προσφυγή στα 

Ευρωπαικά Δικαστήρια εφ όσον αυτό απαιτηθεί. Η Συναδελφική Ενότητα προχώρησε ήδη 

στην οργανωτική της συγκρότηση, εκλέγοντας Συντονιστική Επιτροπή και θεματικές Ομάδες 

Εργασίας  και λειτουργεί ανελλιπώς τόσο διαδικτυακά όσο και με ζωντανές συγκεντρώσεις 

των φίλων και μελών της. Πρέπει όμως και ο κάθε συνταξιούχος να αναλογιστεί και τις δικές 

του προσωπικές ευθύνες για τις επιλογές που πρέπει να κάνει για την τελική μας 

δικαίωση…  

Τέλος Συνάδελφοι,  σας καλούμε να μοιραστείτε μαζί μας τις σκέψεις σας στέλνοντας  

πιθανές ερωτήσεις, απόψεις ή παρεμβάσεις σας στο email: Synadelfoi.tte@gmail.com  

Με συναδελφικούς χαιρετισμούς, 

 Η Συντονιστική Επιτροπή της ΣΥΝΑΔΕΛΦΙΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ: 

Αγγελίδης Αχιλλέας, Αμπατζής Βασίλης, Αργυρόπουλος Χρήστος, Βαξεβανάκη Ιουλία, 
Γεωργακοπούλου Τζένη, Γεωργακός Γιώργος, Γιακουμάκης Βασίλης, Διαμαντής Ανδρέας, 
Δουλκαρίδης Τάσος, Ευσταθίου Κώστας, Καράπαππας Ανδρέας, Κοκκινόπουλος Δήμος,  
Κουλούρης Γιώργος, Κουρκουτσάκη Τίνα,  Κωνστανταράκη Εύα, Λεβέντης Γιάννης, 
Μαλαπάσχας Παναγιώτης, Μαρακάκης Ευτύχης, Μελισσείδου Ελένη, Μομφεράτος-
Ιγγλεζέλης Τάκης, Μουντράκης Νίκος, Μπουλαλά Αγγελική, Μυγδάνης Δημήτρης, 
Νικολοπούλου Βίκη,  Παπαγεωργίου Γιώργος,  Παπαντώνης Κώστας, Πατούλιας Στέλιος, 
Ραγιάς Νίκος, Σηφάκη Γεωργία, Τροχαλάκης Μιχάλης, Φιωτάκη Γενοβέφα, Φλεμετάκης 
Γιώργος, Φλώρου Σοφία, Χάρακα Παναγιώτα, Χαϊδούτης Στέλιος.  
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